

散文

# 今夜月明

■ 张伟俊



也许是因为现代生活节奏快、工作压力大的原由，我们很少真正慢下来脚步让心灵贴近自然，享受生活，感受快乐。每日间不知疲倦地向前赶路，渐渐的精神变得麻木，就这样日复一日，年复一年，不愿停下来。因为忙碌着，以至于属于自己内心的时间和空间不多，不能让自己的心灵尽情地放松。殊不知，忙碌让我们错过一道道美丽的风景和心境。而今夜，月色如水，清辉洒落在夜色中的每个角落，清澈得让人流连，美丽得令人陶醉。就让疲

惫的身体和灵魂在今夜彻底放假吧！给自己一点悠闲的时间，享受生活；给自己一些想象的空间，放飞心情；给自己一个释放的理由，减轻压力。在今夜，就让自己沐浴在淡淡的月光海里，品味明月带给自己的美好。

我静坐一隅，慢慢品着香茗，细细品着明月。清清的茶香，淡淡的月光，良辰与美景，加上一份美丽的心情，似一幅李白月下独酌的画面，是那么和谐、恬静与美好。月亮，容纳了太多人的情感寄托，她像亲人，似朋友，或亲密或遥

远，又实实在在与我们有着千丝万缕的联系。月亮，对于古人来讲有着非同寻常的寓意。因为月亮是非常纯洁和美好的自然物，所以，古人常常喜欢将月亮和中秋节联系在一起，或对月怀人或托物言志。于是乎就有了李白的《静夜思》“举头望明月，低头思故乡。”、张九龄的《望月怀远》“海上生明月，天涯共此时。”这些家喻户晓的经典名句。还有苏轼的《水调歌头》：“明月几时有？把酒问青天。不知天上宫阙，今夕是何年？我欲乘风归去，又恐琼楼玉宇，高处不胜寒。起舞弄清影，何似在人间？转朱阁，低绮户，照无眠。不应有恨，何事长向别时圆？人有悲欢离合，月有阴晴圆缺，此事古难全。但愿人长久，千里共婵娟。”的千古名句。

“今人不见古时月，今月曾经照古人”。当今，人们依然怀着对月亮的无限憧憬之情，传承了古人的美好情愫，依然满腔热情地讴歌赞美月亮，借此表达无限美好的情感。或许，今夜会有有情人约会，有着“月上柳梢头，人约黄昏后”的卿卿我我；或许，今夜有人会有喜事降临，有着“人生得意须尽欢，莫使金樽空对月”的万丈豪情；或许，今夜有人正在对月思人，有着“今夜月明人尽望，不知

秋思落谁家”的浓浓思念；或许，今夜有人对月怀旧，有着“露从今夜白，月是故乡明”的思乡之情；或许，今夜有人对月寄托哀思，有着“料得年年肠断处，明月夜，短松冈”的几许悲伤；又或许，今夜有人在无言中抒发着惆怅的情怀，有着“多情只有春庭月，犹为离人照落花”的淡淡感伤。因为月亮的美好寓意不同，所反映出人们对月亮的精神寄托也各有不同。

儿时的我特别喜欢月亮，喜欢对着月亮说悄悄话；喜欢她陪着我，送我一程又一程；喜欢有关她的传说，仿佛能闻见桂花的清香；喜欢她给黑夜带来的光明，在她的光耀下与玩伴嬉戏。时光荏苒，长大后的我更加欣赏月亮，欣赏她每天的变化，月圆月缺，折射着人世间的悲欢离合；欣赏她的清远与博大，能让自己拥有一颗平常的心态，正确看待得与失，名和利；欣赏她与我们的距离，因为距离才有美丽，遥遥与君千万里，盈盈携手共明月；欣赏她带给人们美好的精神寄托，“愿我如星君如月，夜夜流光相皎洁”。

今晚的月色很美，掬一捧月光入怀，温暖抚慰我疲惫的心灵。知道吗？我已为你停下匆匆的脚步，情愿为你停留，就在今晚，就在这里，就在这一时刻。

## 那碗热腾腾的胡辣汤



■ 葛有杰

那是三年前的事了，开学前我被分到一所乡村小学任教。这是一个最偏远乡镇的一个最偏僻乡村，因此，我的心情糟糕透了，我的万丈雄心在现实面前跌入低谷。白天忙着上课倒也没有什么，下午学生放学后，空荡荡的校园里就剩下我一个人，只有那不知名的鸟儿在欢快的叫着，寂寞孤独潜滋暗长，感到自己的生活是灰蒙蒙的。更麻烦的是，一天三顿饭要自己做。“将来我或许会成为一名出色的厨子吧？”我自嘲。

但一件小事改变了我的心情，让我感动，从此我对生活和工作有了激情、活力。

每天傍晚，这个村庄都会飘散着胡辣汤的香味。一名妇女推着三轮车，上面有一桶胡辣汤，三轮车和汤桶擦得干干净净，人也衣着整洁。因为干净卫生，味道鲜美，她的生意特别好。一桶胡辣汤在村庄卖一圈，到了学校门口时，就已经快卖完了。

一天，听到叫卖声，我百无聊赖走出校园。

“多少钱一份？”，起初，我并没有要买的意思。

“一块钱一碗，买一碗尝尝吧。”

“味道不错，可以喝的。”看校的程大爷在旁边说。

“那好吧，买一碗”。我回去拿出了我的大碗。

“怎么没有见过你？刚调来的吧？”她关切的问。

“是的。”

“你老家哪的？”

“外县的，好远。”

“那你要住校，自己做饭呀，天天买份胡辣汤，就不用炒菜了。”她一边说，一边用勺子从桶底捞出满满的一勺子肉和菜。我尝了尝，味道确实不错。“好喝，明天我还买。”我说。那妇女淳朴地笑笑。

第二天傍晚，到了吃晚饭的时间，叫卖声准时响起。这次胡辣汤桶是满的，热气腾腾。而且盛到我碗里的肉和菜比昨天的还多。

以后，每天这个时候卖胡辣汤的妇女准时在校门口出现，我有时买有时不买，这样过了一个多月。有一次，星期一返校，程大爷的一席话，深深的震撼了我的心灵。

原来，这名妇女为了照顾我这个外来的教师，让我能喝上热汤，她先到学校门口叫卖，等我买了以后，她再去别的地方。而且每次都给我盛得满满的，肉和菜也比别人多一些。

没有想到，这位卖胡辣汤的农妇对我这个外来的教师是如此尊重和照顾。我还有什么理由不好好工作呢？“工作既然不能选择，但可以选择工作的态度”。我把这份感动融入到工作中去，认认真真备课，兢兢业业工作。在课堂上使用先进的教学方法，课下后耐心给差生补课。工作有热情了，心情自然就好。白天备课上课，晚上读书写作，日子过得充实。小村的空气新鲜，有清澈的小河边，高高的大杨树下，漫步在村外，有“采菊东篱下，悠然见南山”的那份洒脱和宁静。

现在，当胡辣汤的叫卖声再响起时，我就是不买也要走出校门，和她攀谈两句，向她表示那无以言表的感谢。

## (五) 步法入科研 全国中标

针对步法追踪技术的发展趋势，提出“用肉眼观察脚印，凭的是经验，几十年才能培养出一个马玉林。要使经验上升为一门科学，才更便于学习和应用”的要求，进一步给王清举指明了科研的方向。在专家论证的基础上，公安部科技司把这一课题列入“八五”国家科技攻关项目，申报国家科委立项后，毅然决定引入竞争机制，在全国招标。

王清举与国内30多名足迹检验专家云集北京，皆欲一显身手。没有打虎的本领不敢上山岗，尽管高手如林，王清举却对自己充满信心。自涉步法追踪领域以来，他不仅积累了侦破上千起案件的实战经验，还先后取得了“步幅定量检验”、“单个足迹压痕特征定量检验”等极具实用价值的成果。他还编写出版了《步法追踪讲课提纲》、《足迹检验的基本理论及其定量方法》，与韩均良、郑德才、吴珍林合写了《足迹步法定量化检验》等专著，从理论上对步法追踪技术进行了深入详尽的总结、归纳、探讨和升华，这些理论又反过来为实际所应用，取得了显著战果。

正是凭着这种坚实的基础、丰富的理论、高超的实战经验和数十名志同道合的专家学者，王清举言约旨远，语妙天下，力挫群雄，一举中标，立下从1993年开始到1995年，完成定名为“立体足迹计算机自动检验”课题的军令状。

领到课题，也领到了压力。除经费因素外，人才是关键。搞计算机自动检验，计算机人才是必不可少的；采样、筛选、测量，技术要求高，工作量大。王清举将这些问题向周口地区公安处党委汇报后，得知上级明确规定，公安系统工人不允许调入一级机构，大专生不允许直接分配到一级机构。“两不”的制约，直接关系到研究项目是否能如期完成。

为了不影响研究进程，公安处党委特殊情况特殊对待，在原周口地委、行署的关心支持下，破格将自学成才的计算机工程师李廷玉，西北某大学自控系本科生杨振宇、

**破解足迹密码的人**



纪实文学（连载）

■ 张新安